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Kính chào ban giám hiệu, quý thầy cô giáo và các em học sinh thân mến!
[bookmark: _GoBack]Lời đầu tiên, tôi xin thay mặt cho tổ Văn kính chúc quý thầy cô một năm học mới sức khỏe, thành công và đạt nhiều thắng lợi mới. Chúc các em học sinh bước vào năm học với những thành tích tốt trong học tập và rèn luyện. 
Kính thưa quý thầy cô giáo và các em học sinh. Vậy là những cơn gió giao mùa đã về mang theo cái se lạnh của tiết trời tháng Tám. Cũng là lúc chúng ta chia tay kì nghỉ hè với những trải nghiệm không thể nào quên để cùng gặp nhau nơi đây, để nghe con tim nô nức với buổi đầu đến trường đầy ắp những hân hoan và hi vọng. Sân trường hôm nay bỗng nhộn nhịp và rực rỡ hơn bởi tiếng nói cười của các em học sinh, bởi những tà áo trắng đang hứa hẹn một tương lai tươi sáng. Buổi đầu tiên đi học, ấn tượng trong mỗi các em là gì? các em biết gì về ngôi trường THCS & THPT Xuân Trường mà các em theo học? Sau đây cô sẽ giúp các em nắm bắt đôi nét về trường cũng như đội ngũ Cán bộ - Giáo viên – Công nhân viên của nhà trường. 
Trường THCS & THPT Xuân Trường là trường gồm 2 cấp học, được thành lập ngày 25/8/1985.  32 năm kể từ ngày thành lập, nhà trường đã gặt hái được rất nhiều thành tích tốt và ghi danh mình vào hệ thống giáo dục của tỉnh nhà, có thể tự hào sánh vai với các trường khác trong thành phố.  Những thành tích mà trường đạt được có thể kể đến: Bằng khen của Bộ giáo dục và Đào tạo; Giấy khen của Sở giáo dục và đào tạo, Giấy khen của Phòng giáo dục và đào tạo thành phố Đà Lạt, Giấy khen của các đoàn thể khác… Là trường nằm cách xa trung tâm thành phố nhưng trường THCS & THPT Xuân Trường luôn là ngôi trường được biết đến với những bề dày truyền thống lịch sử, góp phần thúc đẩy sự phát triển của giáo dục tại địa phương, đóng góp vào sự lớn mạnh trong sự nghiệp giáo dục của thành phố Đà Lạt và tỉnh Lâm Đồng. 
Hiện tại, nhà trường vẫn luôn nỗ lực phấn đấu trong sự nghiệp trồng người, hàng năm cơ sở vật chất của nhà trường đều được mở rộng, nâng cấp, tu sửa, bổ sung để đáp ứng nhu cầu dạy và học. Đội ngũ cán bộ - giáo viên – công nhân viên cũng dần được ổn định và nâng cao về trình độ, tay nghề, đáp ứng nhu cầu đổi mới giáo dục hiện nay. 
Một số số liệu cụ thể như sau: Diện tích nhà trường hiện là: hơn 1000 m2, trường hiện có 23 phòng học, 01 phòng thư viện, 02 phòng thực hành tin, 01 phòng thực hành Lý, 01 phòng thí nghiệm Hóa – Sinh, 01 phòng chức năng bộ môn tiếng Anh. Hiện tại nhà trường đang xây dựng một khu nhà đa năng để phục vụ cho các hoạt động dạy học và ngoại khóa. Các phòng học của nhà trường hiện đã được trang bị ti vi và máy chiếu phục vụ cho công tác giảng dạy và học tập. 
Về đội ngũ trong năm học 2017 – 2018 nhà trường có 76 Cán bộ - Giáo viên – Công nhân viên. Dưới sự quản lý và chỉ đạo của thầy Hiệu trưởng là thầy Đỗ Xuân Hùng và 3 phó hiệu trưởng là các thầy cô: cô Nguyễn Thị Nhỏ, thầy Nguyễn Đình Khải, cô Tôn Nữ Diệu Linh. Trường có 7 tổ chuyên môn và 1 tổ hành chính. Mỗi cán bộ - giáo viên -  công nhân viên nhà trường đều là những thầy cô nhiệt tình, tâm huyết với nghề, hết lòng yêu thương và tận tình giảng dạy cho các em học sinh. Không những thế, mỗi thầy cô còn là tấm gương tự học nâng cao trình độ. Chính nhờ sự nỗ lực không ngừng của tất cả các thầy cô mà thành quả gặt hái được đã không thể kể hết. Số học sinh đạt giải trong các kì thi học sinh giỏi cấp thành phố, cấp tỉnh, các cuộc thi Volympic, IOE cấp tỉnh, cấp quốc gia là một minh chứng rõ nét nhất. Số học sinh tốt nghiệp THPT QG hàng năm tăng rất cao, số học sinh đậu vào các trường đại học, cao đẳng danh tiếng trong cả nước ngày một nhiều, giờ đây trên mọi miền của tổ quốc, trong các ngành nghề đều có mặt của học sinh trường THCS & THPT Xuân Trường. Đó là những trái ngọt mà các thầy cô đã bỏ công sức vun trồng qua năm tháng. 
Ngoài ra, trường THCS & THPT Xuân Trường còn được biết đến là một ngôi trường có truyền thống vững mạnh về công tác và phong trào sinh hoạt đoàn viên, thanh niên và đội viên. Có được điều đó cũng là nhờ lòng nhiệt huyết của các thầy cô đã và đang là bí thư Đoàn trường, chủ tịch hội Liên hiệp thanh niên và tổng phụ trách đội đã đưa danh tiếng của đoàn viên, thanh niên và đội viên nhà trường ngày một vang xa.
Đặc biệt, Năm học 2017 – 2018 nhà trường rất vui khi được chào đón………..em học sinh, chia làm 2 cấp học. cấp THPT gồm 3 khối lớp, mỗi khối chia làm 4 lớp. cấp THCS gồm 4 khối lớp, mỗi khối chia làm 5 hoặc 6 lớp. Tổng cộng toàn trường có 33 lớp. Phần lớn các em đều là những học sinh chăm ngoan, lễ phép, luôn cố gắng trong học tập và rèn luyện. Các em là những thế hệ tiếp nối học sinh trường THCS & THPT đã và đang làm rạng danh ngôi trường này với những thành tích rất đáng khen ngợi. 
Các em học sinh thân mến! với những thông tin và số liệu trên các em đã phần nào nắm bắt được những nét cơ bản về mái trường THCS & THPT Xuân Trường. Mỗi ngày tiếp sau ngày hôm nay các em hãy tự mình khám phá về ngôi trường, về thầy cô, về bạn bè bằng những giờ học bổ ích, những hoạt động trải nghiệm, sáng tạo lí thú, những phong trào hoạt động tập thể đoàn kết và năng động. Cô tin  những ấn tượng về ngôi trường, về thầy cô, về bạn bè sẽ là những kỉ niệm đẹp, mãi mãi không thể nào quên trong cuộc đời của mỗi học sinh các em. Các em cũng hãy phấn đấu trở thành con ngoan, trò giỏi, chấp hành tốt nội quy nhà trường, thực hiện tốt nhiệm vụ học tập và rèn luyện, tham gia tốt các phong trào do nhà trường phát động. Như vậy, các em sẽ trở thành những người công dân đủ đức đủ tài để góp phần xây dựng một xã hội tốt đẹp hơn. 
Cuối cùng, một lần nữa kính chúc quý thầy cô giáo sức khỏe, hoàn thành tốt nhiệm vụ giảng dạy và đạt nhiều thành tích trong năm học 2017 – 2018. Chúc các em học sinh hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ học tập và đạt được những kết quả cao trong năm học này. Cảm ơn quý thầy cô và các em đã lắng nghe. 
Để kết thúc chuyên đề kính mời quý thầy cô và các em cùng lắng nghe ca khúc:
“Nắng mùa hạ”  Do các bạn học sinh lớp 12a1 trình bày.
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