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Tổ: Sử - Địa – Công dân
CHUYÊN ĐỀ: “ HƯỞNG ỨNG NGÀY PHÁP LUẬT VIỆT NAM – 9/11 ”
Kính thưa BGH, các thầy cô giáo cùng toàn thể các em học sinh thân mến! Những năm qua, công tác phổ biến giáo dục pháp luật (PBGDPL) trong nhà trường luôn được  quan tâm, chỉ đạo. Với nhiều hình thức đa dạng, phong phú, công tác tuyên truyền PBGDPL trong nhà trường kịp thời đưa các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước đi vào cuộc sống, góp phần nâng cao nhận thức pháp luật cho học sinh. Nội dung tuyên truyền về Hiến pháp năm 2013; các quy định pháp luật liên quan đến đời sống, sinh hoạt hàng ngày của nhân dân như: Luật Hình sự (sửa đổi, bổ sung); Bộ Luật Dân sự (sửa đổi); Luật Hôn nhân và Gia đình; Luật Phòng, chống bạo lực gia đình; Luật Giao thông đường bộ... Qua đó, đã góp phần giáo dục, vận động học sinh  nâng cao được ý thức tôn trọng và tự giác chấp hành pháp luật.
Hôm nay, Tôi xin thay mặt Tổ: Sử - Địa – Công dân để lên chuyên đề: “ Hưởng ứng ngày pháp luật Việt Nam – 9/11 ” .
Vấn đề đầu tiên, chúng ta cần hiểu được Hiến pháp, Pháp luật là gì ? -Hiến pháp là luật cơ bản của nhà nước, có hiệu lực pháp lí cao nhất trong hệ thống pháp luật Việt Nam. Mọi văn bản pháp luật khác đều được hình thành, xây dựng trên cơ sở các quy định của Hiến pháp, không được trái với Hiến pháp.
Pháp luật là qui tắc xử sự chung có tính bắt buộc do nhà nước ban hành, được nhà nước đảm bảo thực hiện bằng các biện pháp giáo dục, thuyết phục, cưỡng chế. Pháp luật  là công cụ để thực hiện quản lí nhà nước, quản lí kinh tế, văn hóa  xã hội; Giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội; là phương tiện phát huy quyền làm chủ của nhân dân, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của công dân, bảo đảm công bằng xã hội.
[bookmark: _GoBack]Đối với học sinh, những hành động thiết thực nhất để thể hiện “ sống và học tập theo Hiến pháp và pháp luật” là tuân theo những quy định về phòng, chống tệ nạn xã hội; Luật giao thông đường bộ; quy định của pháp luật về sử dụng mạng xã hội đối với học sinh”. Việc sử dụng mạng xã hội, nhất là Facebook, đã trở nên rất phổ biến, là xu thế tất yếu, là một phần không thể thiếu trong cuộc sống hiện đại ngày nay. Hiện tại, toàn thế giới có khoảng 1,71 tỷ người sử dụng Facebook và mỗi ngày số người sử dụng nó tăng thêm 500 ngàn người. Trong 3 tháng đầu năm 2017, số người dùng Facebook ở nước ta tăng đáng kể, hàng ngày có 600 triệu lượt sử dụng tính từ tháng 01/2017. Nguyên nhân của hiện tượng trên là do Facebook có nguồn dữ liệu thông tin hết sức to lớn, phong phú, đa dạng,… về đủ mọi lĩnh vực của đời sống, đáp ứng được nhu cầu tìm hiểu, truyền tải thông tin hay giải trí, giao lưu … của người sử dụng chúng. Bên cạnh lợi ích to lớn thì mạng Facebook cũng có những mặt trái, tạo ra những ảnh hưởng trái chiều tác động không tốt đến đời sống con người và an ninh, trật tự xã hội. Thực tế vừa qua cho thấy, nhiều thông tin đăng tải trên Facebook có nguồn gốc không rõ ràng, chưa được kiểm định; có những thông tin sai sự thật, hay bị bóp méo, xuyên tạc, thậm chí độc hại … gây ảnh hưởng xấu cho dư luận, tạo hoang mang trong nhân dân, làm tình hình an ninh trật tự xã hội thêm phức tạp… Đặc biệt nguy hiểm là khi các thế lực phản động, thù địch lợi dụng mạng xã hội này để tuyên truyền chống phá, xuyên tạc đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; truyền bá lối sống ích kỷ, suy đồi ... đến những người sử dụng mạng thông tin này đặc biệt là thế hệ trẻ. Vì vậy, mỗi học sinh cần phải có trách nhiệm trong việc phòng, chống, đấu tranh với các hành vi vi phạm trong sử dụng mạng xã hội Facebook.
	Bên cạnh đó, An toàn giao thông (ATGT) hiện nay là một trong những vấn đề được xã hội quan tâm sâu sắc. Đó là vì tình hình tai nạn giao thông (TNGT) trên thế giới đã và đang ngày càng trở nên nghiêm trọng với việc gia tăng các ca tử vong và thương tích. Thật ra nguyên nhân sâu xa của tai nạn giao thông là sự thiếu ý thức và hiểu biết của người tham gia giao thông ; trong đó học sinh , sinh viên chiếm số lượng đông nhất . Những học sinh này hoặc chưa có đủ kiến thức về an toàn giao thông hoặc chưa có ý thức chấp hành Luật. Có những học sinh biết rõ Luật nhưng cố tình vi phạm. Mặc dù biết phải dừng xe khi đèn đỏ nhưng ngược lại các học sinh này lại cố tình phóng nhanh để vượt đèn. Các học sinh ấy không biết rằng chỉ để tiết kiệm thời gian mà có thể đánh đổi mạng sống của mình. Lại có những học sinh chưa đủ tuổi điều khiển xe máy trên 50 phân khối nhưng đã đi xe đến trường , không chỉ thế các học sinh này còn tổ chức đua xe dẫn đến hậu quả đáng tiếc xảy ra.Vào các giờ tan trường số lượng học sinh tăng lên làm cho các làn đường trở nên đông đúc,chật hẹp. Đã vậy một số học sinh còn tụ tập ở giữa cổng trường,trên các vỉa hè gây ách tắc giao thông và va chạm với các phương tiện khác dễ gây tai nạn giao thông. Vậy nên để giảm bớt những vụ tai nạn giao thông và những hiện tượng ùn tắc, người tham gia giao thông cần trang bị những kiến thức về an toàn giao thông. Bên cạnh việc thực hiện đúng những quy định của Luật giao thông đường bộ, học sinh cần có những việc làm thể hiện văn hóa giao thông như: Khi ngồi trên xe gắn máy phải đội mũ bảo hiểm, dừng đỗ đúng phần đường quy định, nghiêm chỉnh chấp hành tín hiệu giao thông như vạch kẻ đường, đèn tín hiệu…Khi đi qua đường phải quan sát trước sau, không dàn hàng ngang, không sử dụng ô để che khi đang ngồi trên xe máy hoặc xe đạp. Khi tham gia giao thông trên đường, cần phải biết giúp đỡ cho người già, em nhỏ, người tàn tật như dẫn cụ già, em nhỏ qua đường. Nếu có tai nạn xảy ra, chúng ta phải biết giúp đỡ nạn nhân là gọi cấp cứu, phải biết bảo vệ hiện trường xảy ra tai nạn, không để cho những người xung quanh lợi dụng hiện trường xảy ra tai nạn để lấy những tài sản của nạn nhân… Hiện nay, tại địa phương có những đoạn đường  đang làm, vừa trơn trượt, vừa bụi bẩn, khi tham gia giao thông, học sinh chúng ta hết sức cẩn thận. Đối với những học sinh khi học thêm trên nhà Đỏ, qua đường phải quan sát kĩ trước sau, tuyệt đối không được đùa giỡn trên đường, không đi hàng hai, hàng ba để tránh tai nạn xảy ra.  Chúng ta hãy nhớ rằng chấp hành tốt Luật giao thông là bảo vệ chính bản thân mình và mọi người. Hãy nhớ rằng:''An toàn là bạn,tai nạn là thù''. 
Ngoài ra, các tệ nạn xã hội như ma túy, mại dâm là nguyên nhân của đại dịch HIV/AIDS đã và đang làm băng hoại các giá trị đạo đức truyền thống. Chúng xâm nhập vào học đường, vào những học sinh đua đòi, ăn chơi chạy theo lối sống gấp và sành điệu. Ma túy là hố đen khổng lồ nuốt gọn tương lai, hoài bão, sức khỏe và đạo đức của tuổi trẻ. Biết bao nhiêu thanh niên trai tráng, bao thiếu niên ngây thơ tràn đầy sức sống, nhưng chỉ sau khi sử dụng ma tuý thì họ bị ăn mòn kiệt quệ cả về sức lực lẫn trí tuệ. Ma tuý đang ngày ngày rình rập trước cổng trường của chúng ta, các em hãy cảnh giác. Những hành vi lừa đảo ngày càng tinh vi của tội phạm ma túy và tội phạm mua bán người. Hiện nay sự bùng nổ của công nghệ thông tin và mạng xã hội chính là mảnh đất màu mỡ để các đối tượng lợi dụng thực hiện hành vi lừa đảo như bắt chuyện làm quen, dụ dỗ, đánh vào tâm lý nhẹ dạ cả tin của nạn nhân. Từ đây nâng cao ý thức cảnh giác của mọi người trước những hành vi lừa đảo. Tất cả chúng ta hãy cảnh giác, phòng ngừa cho bản thân, gia đình và xã hội. Cụ thể là: HS trường chúng ta phải có lối sống lành mạnh, tham gia tích cực vào các hoạt động phòng, chống TNXH ở nhà trường, không uống rượu, hút thuốc, không la cà dọc đường, quán xá, không giao du và kết thân với những thanh niên lêu lỏng, không được mua bán, tàng trừ chất ma túy, không được thử để thể hiện là anh hùng, chơi trội… Thực hiện giáo dục pháp luật trong nhà trường là góp phần đưa pháp luật đến với học sinh bằng con đường ngắn nhất, nhanh nhất, hiệu quả nhất. Học sinh là những công dân đang trên bước đường trưởng thành, những người lao động, chủ nhân tương lai của đất nước. Đối với các em, hiểu biết pháp luật là một thành phần quan trọng không thể thiếu được của nhân cách. Thông qua giáo dục pháp luật trong nhà trường, các em được trang bị những tri thức pháp luật, xây dựng, hình thành ở các em lối sống lao động và học tập theo pháp luật. Với vốn kiến thức pháp luật được trang bị, các em phải dần dần tự điều chỉnh hành vi của mình theo khuôn khổ của pháp luật một cách tự giác. 
Trên đây là chuyên đề “ Hưởng ứng ngày pháp luật Việt Nam”, cảm ơn thầy cô và các em học sinh đã chú ý lắng nghe.
Duyệt của BGH						Duyệt của Tổ Trưởng



  


Tham gia chương trình có đông đảo học sinh, cán bộ, giáo viên nhà trường. Về phía Công an thành phố có các cán bộ Đội An ninh, do Thiếu úy Khổng Minh Tuấn phụ trách, tham dự và trực tiếp thực hiện nội dung tuyên truyền. Chương trình ngoại khóa có tên gọi là “Tuyên truyền, phổ biến các 
Các báo cáo viên cho biết: Việc sử dụng mạng xã hội, nhất là Facebook, đã trở nên rất phổ biến, là xu thế tất yếu, là một phần không thể thiếu trong cuộc sống hiện đại ngày nay. Hiện tại, toàn thế giới có khoảng 1,71 tỷ người sử dụng Facebook và mỗi ngày số người sử dụng nó tăng thêm 500 ngàn người. Việt Nam hiện đứng thứ 7/10 quốc gia toàn cầu có số người sử dụng Facebook lên tới 50 triệu người, chiếm 3% tổng số người sử dụng trên thế giới; mỗi người Việt trung bình danh 02 giờ 39 phút/ ngày cho mạng xã hội này đứng thứ 13/29 quốc gia sử dụng Facebook nhiều nhất thế giới. Trong 3 tháng đầu năm 2017, số người dùng Facebook ở nước ta tăng đáng kể, hàng ngày có 600 triệu lượt sử dụng tính từ tháng 01/2017. Nguyên nhân của hiện tượng trên là do Facebook có nguồn dữ liệu thông tin hết sức to lớn, phong phú, đa dạng,… về đủ mọi lĩnh vực của đời sống, đáp ứng được nhu cầu tìm hiểu, truyền tải thông tin hay giải trí, giao lưu … của người sử dụng chúng.
Tuy nhiên, các báo cáo viên cũng nêu rõ, bên cạnh lợi ích to lớn thì mạng Facebook cũng có những mặt trái, tạo ra những ảnh hưởng trái chiều tác động không tốt đến đời sống con người và an ninh, trật tự xã hội. Thực tế vừa qua cho thấy, nhiều thông tin đăng tải trên Facebook có nguồn gốc không rõ ràng, chưa được kiểm định; có những thông tin sai sự thật, hay bị bóp méo, xuyên tạc, thậm chí độc hại … gây ảnh hưởng xấu cho dư luận, tạo hoang mang trong nhân dân, làm tình hình an ninh trật tự xã hội thêm phức tạp… Đặc biệt nguy hiểm là khi các thế lực phản động, thù địch lợi dụng mạng xã hội này để tuyên truyền chống phá, xuyên tạc đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; truyền bá lối sống ích kỷ, suy đồi ... đến những người sử dụng mạng thông tin này đặc biệt là thế hệ trẻ. Một số vụ vi phạm xảy ra trong thời gian qua được dẫn chứng là: Vụ tung tin giả về bệnh dịch Ebola ở Hà Nôi; vụ 03 học sinh ở Đắc Lắc chiếm dụng tài khoản và thay đổi ảnh đại diện của mình bằng hình ảnh của một thành viên tổ chức Nhà nước Hồi giáo tự xưng (IS); vụ 02 đối tượng ở Hà Nội chiếm dụng tài khoản của người khác để tung tin đồn có 01 nữ sinh bị giết chết ở phía sau ký túc xá trường Đại học Công nghiệp Hà Nội; các bài viết, hình ảnh đang trên các trang “Dân làm báo”, “Việt Tân”, Người buôn gió”, “Xuân Diệu Hán Nôm”, “RFA”,….
Những thông tin sai sự thật trên ngoài việc gây hoang mang dư luận, hạ uy tín của Đảng, Nhà nước, Quân đội, Công an, gây tâm lý ngờ vực, chia rẽ.. trong nhân dân còn kích động, cổ súy cho thái độ, hành vi chống đối, bạo lực… của các kẻ xấu, ảnh hưởng tiêu cực đến tư tưởng, nhận thức, suy nghĩ, hành vi của giới trẻ.
Trên cơ sở các đánh giá này, báo cáo viên đã xác định trách nhiệm của mỗi tổ chức, cơ quan, mỗi người dân, nhất là mỗi học sinh, trong việc phòng chống, đấu tranh với các hành vi vi phạm trong sử dụng mạng xã hội Facebook. Các nội dung cơ bản của Bộ Luật Dân sự năm 2015, Nghị định số 174/2013/ND-CP và Nghị định  số 72/2013/NĐ-CP của Chính Phủ được báo cáo viên truyền tải cụ thể, rõ ràng đến người nghe. Báo cáo viên cũng cho biết, trong thời gian tới, Công an thành phố Tuyên Quang sẽ tăng cường chỉ đạo các lực lượng nghiệp vụ tiến hành nắm tình hình, khẩn trương xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm trong lĩnh vực này.
Trường THPT Nguyễn Văn Huyên phối hợp với phòng GDCN&GDĐH, Sở GD&ĐT Tuyên Quang và Công an Thành phố Tuyên Quang tổ chức buổi tuyên truyền về phòng chống tội phạm, phòng chống ma túy và phòng chống tội phạm buôn bán người.
Tại buổi tuyên truyền cán bộ giáo viên và học sinh toàn trường đã được nghe thông tin về tình hình tội phạm diễn ra trên địa bàn thành phố Tuyên Quang, cũng như những hành vi lừa đảo ngày càng tinh vi của tội phạm ma túy và tội phạm mua bán người. Hiện nay sự bùng nổ của công nghệ thông tin và mạng xã hội chính là mảnh đất màu mỡ để các đối tượng lợi dụng thực hiện hành vi lừa đảo như bắt chuyện làm quen, dụ dỗ, đánh vào tâm lý nhẹ dạ cả tin của nạn nhân. Từ đây nâng cao ý thức cảnh giác của mọi người trước những hành vi lừa đảo.
Trong thời gian tới nhà trường sẽ tiếp tục tăng cường công tác truyền thông, tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật để cho cán bộ giáo viên và học sinh nhà trường nắm được các phương thức, thủ đoạn hoạt động của tội phạm ma túy, tội phạm mua bán người và đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc, phát động cán bộ giáo viên và học sinh tham gia tố giác tội phạm tại nơi cư trú.
Hiện nay, an toàn giao thông đang là một vấn đề được xã hội quan tâm. Đi khắp các nẻo đường gần xa, đâu đâu ta cũng thấy khẩu hiệu "An toàn giao thông là hạnh phúc cho mọi người, mọi gia đình và toàn xã hội". Khẩu hiêu đó như lời nhắc nhở với những người tham gia giao thông, hãy chấp hành luật giao thông để đem lại an toàn cho mình và hạnh phúc cho gia đình mình. Để thực hiện tốt vấn đề an toàn giao thông học đường, trong các buổi chào cờ hàng tuần, nhà trường đã giành khoảng 15 đến 20 phút để các em học sinh có tài diễn xuất ở tất cả các khối lớp thể hiện tiểu phẩm của mình với đủ thể loại từ kịch nói đến kịch câm với ngôn ngữ hình thể của mình... Không cần khẩu hiệu hay những bài diễn văn rườm rà, chỉ thông qua vở kịch, các em đã đem đến cho thầy cô giáo và các bạn học sinh những tiếng cười giòn giã cùng với những suy tư: liệu mình có giống các bạn trong tiểu phẩm kia không? Có coi thường luật pháp và coi thường mạng sống của mình hay không? Chính những cái kết đau thương trong mỗi vở kịch khiến các em học sinh hay vi phạm phải thức tỉnh mình; những cái kết có hậu giúp học sinh ngoan hiểu rằng mình đã luôn làm đúng khi chấp hành luật giao thông.
Ban chấp hành Đoàn trường cũng đưa ra tiêu chí để lựa chọn những chi đoàn có tiểu phẩm hay nhất, diễn viên xuất sắc nhất để trao thưởng. Chính vì thế phong trào Thi tiểu phẩm về an toàn giao thông của trường được quan tâm đặc biệt và thu hút số lượng lớn học sinh tham gia.
Nhờ hoạt động ngoại khóa này mà năm học 2015-2016 số học sinh vi phạm giao thông đã giảm xuống rõ rệt. Người đi đường không còn bắt gặp hình ảnh đi xe máy phân khối lớn chở 3 đến 5 học sinh phóng như bay trên đường, không phải chứng kiến cảnh đi xe đạp dàn hàng ngang của các em học sinh... Đối với những học sinh đi xe đạp điện, xe máy điện thì mũ bảo hiểm là bạn đồng hành của các em khi tham gia giao thông. Hoạt động ngoại khóa này thực sự giúp thầy trò và gia đình các em không còn phải chứng kiến những cái chết thương tâm do sự thiếu hiểu biết và vi phạm luât giao thông của các em như những năm trước.
Buổi ngoại khóa về an toàn giao thông đã góp phần thúc đẩy các em học sinh hình thành nhân cách, đạo đức, lối sống; có ý thức chấp hành tốt các quy định của pháp luật, đặc biệt là Luật giao thông. Đây thành công của thầy và trò trường THPT Kim Xuyên trong công tác giữ gìn, đảm bảo an ninh trật tự và an toàn giao thông, là cơ sở để thực hiện thắng lợi nhiệm vụ năm học 2015-2016.
Trong những năm qua công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong nhà trường thường xuyên được Chi bộ, Ban giám hiệu quan tâm, chỉ đạo với nhiều hình thức đa dạng, phong phú. Công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật trong nhà trường đã kịp thời đưa các Chủ trương, Chính sách của Đảng, Pháp luật của Nhà nước đi vào cuộc sống góp phần nâng cao nhận thức pháp luật cho cán bộ, giáo viên và học sinh trong trường. Để làm tốt công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật, hàng năm nhà trường luôn xây dựng và bổ sung tủ sách pháp luật nhằm phục vụ nhu cầu tìm hiểu, nâng cao kiến thức về pháp luật, hỗ trợ giảng dạy cho đội ngũ giáo viên và nhu cầu đọc của học sinh; đồng thời tăng cường giáo dục pháp luật về an toàn giao thông và trật tự xã hội. Bên cạnh đó, nhà trường tổ chức các cuộc thi tìm hiểu pháp luật, đưa các nội dung học tập pháp luật lồng ghép trong các tiết học môn giáo dục công dân, hoạt động ngoài giờ lên lớp và trong các giờ sinh hoạt, các buổi phát thanh tuyên truyền của Đoàn thanh niên… nhằm nâng cao nhận thức về an toàn giao thông và trật tự an toàn xã hội, thực hiện đúng đường lối chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước cho cán bộ, giáo viên và học sinh, góp phần giảm thiểu tai nạn giao thông, vi phạm pháp luật và các tệ nạn xã hội xâm nhập học đường.
